
ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА 
ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
ПО БИОЛОГИИ 
(6-9 классы) 
Пояснительная записка

Предлагаемые программы по биологии для основной общеобра​зовательной школы составлены с учетом требований стандарта и обязательного минимума содержания биологического образования, определяемых целью и задачами биологической подготовки школьников. В них сохранена сложившаяся и оправдавшая себя система изу​чения основ биологии: многообразие живого (растения, бактерии, грибы, животные, чело​век) и заключительный общебиологический раздел. 
Основное школьное биологическое образование обеспечивается изучением сле​дующих разделов:
1. Биология. Растения, бактерии, грибы и лишайники - 68 ч (VI кл.).
2. Биология. Животные - 68 ч (VII кл.).
3. Биология. Человек и его здоровье - 68 ч (VIII кл.).
4. Общая биология. Основные закономерности жизни - 68 ч (IX кл.).
В разделе "Растения, бактерии, грибы и лишайники" (VI кл.) сохранена традиционная и оправдавшая себя структура материала: вначале рассматриваются цветковые растения (строение, жизнедеятельность, систематика), а затем отделы растений в порядке услож​нения их организации, бактерии, грибы и лишайники.
Основное отличие этого раздела программы заключается в изменении структуры материала о строении и жизнедеятельности цветковых растений. Его предлагается изучать не по отдельным органам и их системам, а по таким блокам, как "Общее знакомство с цветковыми растениями", "Внешнее строение органов цветковых растений", "Клеточное строение растения", "Жизнедеятельность, рост и развитие цветковых растений", "Размно​жение и расселение цветковых растений". Такое распределение материала вводится впервые и дает возможность рассматривать растения как целостные организмы. При этом каж​дая изученная тема подготавливает учащихся к изучению последующей. Ознакомление с цветковыми растениями заканчивается рассмотрением их многообразия и классификации: материал дается по семействам, традиционно включаемым в школьный курс биологии.
Содержание материала по отделам растений, царствам бактерий и грибов не пре​терпело принципиальных изменений. Заключительная тема раздела посвящена изучению растительных сообществ и их охраны.                                      
Раздел  "Животные" (VII кл.) включает материал по всем основным типам и клас​сам животных, начиная с одноклеточных и кончая высокоорганизованными многоклеточ​ными животными. Особое внимание в нем уделено ознакомлению с многообразием и единством животного мира, жизненными отправлениями животных, усложнением их ор​ганизации в процессе исторического развития, приспособлениями к средам жизни и кон​кретным местообитаниям, выяснению родственных отношений животных изучаемых ти​пов и их происхождения. Материал раздела логично развивает знания, заложенные в про​грамме по естествознанию и в разделе программы, выделенном на изучение растений, бактерий и грибов, и подготавливает учащихся к изучению биологии в последующих классах.

В разделе «Человек и его здоровье» (YIII кл.)  имеются принципиальные структурные изменения по сравнению с традиционными подходами к изучению данного раздела. Регуляторные системы (нервная и эндокринная)  предлагается изучать в начале курса. Такая последовательность обеспечивает научно обоснованный порядок изложения материала: знания о регуляторных системах  - нервной и эндокринной – должны предшествовать представлению о функциях тех систем, которые они регулируют. Только таким образом понятия регуляции становятся рабочими.

Содержание теоретического материала приведено в соответствие с современными достижениями в области биологических и медицинских наук.

В изложении учебного материала использован системный подход – рассмотрены морфофункциональные уровни организации: клеточный, тканевый, системы органов, организма как единого целого; взаимосвязи организма и среды. После общего знакомства с клеткой, тканями, органами и системами органов учащиеся подробно изучают строение систем органов во взаимосвязи с конкретной функцией, при этом формируется и последовательно развивается представление о единой системе нейрогуморальной регуляции всех функций организма. Особое внимание уделено принципу саморегуляции функций.

В данной программе в большей степени, по сравнению с другими, отражен экологический аспект физиологического просвещения: включены вопросы адаптации человека к условиям природной и социальной среды; взаимодействия человека и природы; приведена краткая физиологическая характеристика различных видов трудовой деятельности.                                                                                                        
Раздел "Общая биология" (IX кл.) включает материал, завершающий курс биологии основного общего образования. В основу его построения положено представление об уровнях организации живой материи и процессах, происходящих на этих уровнях. Учеб​ный материал расположен в восходящем порядке - от молекулярно-генетического уровня организации жизни до биосферно-биоценотического. При этом на каждом уровне органи​зации жизни рассматриваются основные структуры живого: ген, клетка, организм, вид, сообщество, экосистема, биосфера и биологические процессы: реализация генетической информации, клеточный метаболизм и деление, размножение и жизнедеятельность орга​низмов, генетикоэволюционные процессы, происходящие внутри видов, круговорот ве​ществ и поток энергии в экосистемах и биосфере. Материал каждой крупной темы раздела подводит к выводам о биологическом значении структурной организации живого и про​цессах, происходящих на каждом ее уровне. В разделе прослеживаются преемственность с предыдущими разделами курса биологии и устанавливаются межпредметные связи с дру​гими учебными дисциплинами естественнонаучного цикла.
Предлагаемая программа основного биологического образования обеспечит подго​товку школьников к овладению в старших классах профильной средней школы углублен​ным курсом биологии или интегрированным курсом естествознания.
Материал, программы ориентирован на развитие у школьников познавательного интереса к изучению биологии, естественнонаучного мировоззрения и решение других воспитательных и развивающих задач, способствующих всестороннему развитию лично​сти школьника.
Программы включают необходимые демонстрации, лабораторные работы, экскур​сии. В зависимости от конкретных условий школы учитель может внести в них свои кор​рективы.
Биология. Растения, бактерии, грибы и лишайники. VI класс (68 ч.)

Введение (1ч.)
Что изучает биология. Царства организмов. Ботаника - наука о растениях. Значение растений, бактерий, грибов и лишайников в природе и жизни человека. Необходимость знаний о растениях, бактериях, грибах и лишайниках.  

1. Общее знакомство с цветковыми растениями (3 ч.)

Характерные признаки цветковых растений. Вегетативные и генеративные органы цветкового растения. Жизненные формы цветковых растений: деревья, кустарники, травы. Продолжительность жизни цветковых растений: однолетние, двулетние и многолетние. Растительные сообщества и растительный покров.  
Демонстрация живых цветковых растений.
Лабораторная работа: распознавание вегетативных и генеративных органов цветкового растения.   

Экскурсия: ознакомление с жизненными формами цветковых растений и осенни​ми явлениями в их жизни; организация фенологических наблюдений.
3. Внешнее строение органов цветковых растений (11 ч.)
Корень. Главный, боковые и придаточные корни. Строение корня. Типы корневых систем. Формирование корневой системы при выращивании растений. Видоизменения корней: корнеплоды, корневые шишки, опорные корни и другие.
Побег и его строение. Стебель как осевой орган растения. Лист как боковой орган побега. Узлы и междоузлия. Разнообразие побегов. Листорасположение. Листовая мозаи​ка. Почки, их строение и разнообразие. Развертывание почки. Спящие почки. Формирова​ние системы побегов.                                                      
Строение простого листа. Листья черешковые и сидячие. Разнообразие листовых пластинок. Жилкование листьев. Сложные листья и их разнообразие.
Надземные видоизмененные побеги: столоны, клубни, усики, колючки. Побеги на​секомоядных растений.
Подземные видоизмененные побеги: корневища, столоны, клубни, луковицы.
Цветок. Центральные (главные) части цветка. Околоцветник, цветоложе. Цветки обоеполые и однополые. Однодомные и двудомные растения. Соцветия.
Плоды. Образование и строение плода. Сочные и сухие плоды. Соплодия.
Семена. Строение семян. Запасные органические вещества семени.
Демонстрация стержневых и мочковатых корневых систем, видоизменений кор​ней, разнообразия надземных и подземных побегов, простых и сложных листьев, различ​ных типов листорасположения (на комнатных растениях), сухих и сочных плодов, опы​тов, доказывающих наличие в семенах минеральных и органических веществ.
Лабораторные работы: изучение строения почек и их расположения на побегах, строения цветков, плодов и семян.
4. Клеточное строение растения (5 ч.)
Строение растительной клетки (на примере кожицы чешуи лука, листа элодеи, плода томата). Клеточная оболочка, цитоплазма, ядро, пластиды, вакуоли с клеточным соком. Запасные органические вещества клетки.
Растительные ткани   (образовательные, покровные, проводящие, основные). Меж​клетники.
Клеточное строение листа. Строение кожицы листа. Устьица. Строение мякоти и жилок листа. Световые и темновые листья.
Клеточное строение стебля. Строение молодого побега липы. Строение трехлетне​го побега липы.
Клеточное строение корня. Корневой чехлик. Строение корня в зонах деления и растяжения, всасывания и проведения.
Демонстрация микропрепаратов клеточного строения листа, корневого волоска и чехлика, спилов стеблей древесных растений.      

Лабораторные работы: приготовление и рассмотрение под микроскопом препара​тов кожицы чешуи лука, мякоти плода рябины, или томата, шиповника.
5. Жизнедеятельность, рост и развитие цветковых растений (8 ч.)
Питание растений. Поглощение растением воды и минеральных веществ. Проведе​ние воды и минеральных веществ по стеблю растения. Корневое давление.
Образование в листьях органического вещества и его использование в пи-ткани растений. Доказательства образования крахмала в листьях на свету, поглощения ли​стьями углекислого газа. Использование растением образуемых органических веществ. Образование растениями кислорода в процессе фотосинтеза.
Дыхание растений. Значение дыхания в жизни растений. Использование знаний о дыхании растений при их выращивании.
Испарение воды растениями. Условия, влияющие на испарение воды растениями. Листопад и его значение в жизни растений.
Рост и развитие растений. Деление клеток и их дифференциация. Рост и развитие вегетативных органов.
Демонстрация опытов или их результатов, доказывающих: передвижение воды и минеральных солей по древесине и органических веществ по коре; движения листьев к свету; поглощение листьями на свету углекислого газа и выделение кислорода; образова​ние крахмала и испарение воды; дыхание растения, рост побега и корня.
6. Размножение и расселение цветковых растений (7 ч.)
Виды размножения растений. Вегетативное размножение растений в природе: кор​невыми отпрысками, надземными побегами, подземными видоизмененными побегами, листьями. Значение вегетативного размножения в жизни растений. Вегетативное размно​жение культурных растений.
Генеративное размножение растений. Опыление. Ветроопыляемые и насекомоопыляемые растения. Искусственное опыление растений.
Образование половых клеток. Оплодотворение. Образование семени и плода.
Распространение плодов и семян в природе.
Надземное и подземное прорастание семян. Питание проростков. Основные перио​ды жизни цветковых растений.
Семенное размножение культурных цветковых растений. Подготовка семян к посе​ву. Посев семян. Уход за выращиваемыми растениями.
Демонстрация различных способов вегетативного размножения растений; опытов, доказывающих необходимость для прорастания семян воды, воздуха и тепла; проростков растений с подземным и надземным прорастанием семян.
Практические работы по черенкованию комнатных растений и определению всхожести семян культурных растений.
7. Классы и важнейшие семейства цветковых растений (9 ч.)
Систематические группы растений. Классы двудольных и класс однодольных. Се​мейства цветковых растений. Виды и роды растений.
Семейства двудольных растений: Крестоцветные, Розоцветные, Мотыльковые, Пасленовые, Сложноцветные. Семейства однодольных растений: Лилейные, Злаки. Ти​пичные дикорастущие, сельскохозяйственные, декоративные, лекарственные растения се​мейств, их биологические особенности и значение.                                                
Демонстрация живых или гербарных растений изучаемых семейств.       

Лабораторные работы по выявлению признаков класса и семейства в строении растений; определению до рода или вида нескольких травянистых растений двух-трех се​мейств.
8. Отделы растений (11 ч.)
Отдел Зеленые водоросли. Общая характеристика. Одноклеточные зеленые водо​росли (хлорелла, хлорококк, хламидомонада). Многоклеточные зеленые водоросли (строение и размножение спирогиры, улотрикса, кладофоры). Значение зеленых водорос​лей.
Отдел Бурые водоросли и отдел Красные водоросли. Общая характеристика, ти​пичные представители. Значение бурых и красных водорослей в природе и жизни челове​ка.
Отдел Моховидные. Общая характеристика мхов. Сфагновые, или торфяные мхи. Их строение и размножение. Значение сфагновых мхов. Зеленые листостебельные мхи. Общая характеристика. Строение и размножение кукушкина льна.
Отдел Папоротниковидные. Общая характеристика папоротников. Строение и раз​множение мужского папоротника.                                                
Отделы: Хвощевидные и Плауновидные. Типичные хвощи и плауны, особенности их строения и биологии. Ископаемые папоротникообразные. Образование каменного угля.
Отдел Голосеменные. Характерные признаки голосеменных. Многообразие голо​семенных (сосна, ель, лиственница, пихта и др.). Особенности размножения голосемен​ных. Использование голосеменных человеком.
Отдел Цветковые. Характерные признаки цветковых растений. Некоторые семей​ства цветковых растений, имеющих широкое распространение в природе и жизни челове​ка (семейства тыквенных, зонтичных, березовых, буковых, ивовых).
Развитие растительного мира на Земле. Появление первых растительных организ​мов. Первые многоклеточные растения. Первые наземные многоклеточные растения. По​явление и господство папоротникообразных. Появление и господство семенных растений.
Лабораторные работы по изучению строения зеленых водорослей; мхов - сфаг​нума и кукушкина льна; мужского папоротника, полевого хвоща и плауна; хвои,  шишек и семян сосны, ели, лиственницы.                                                                                     
9. Царство Бактерии (2 ч.)
Особенности строения и жизни бактерий. Распространение бактерий в природе. Многообразие бактерий. Бактерии молочнокислого и уксуснокислого брожения. Гнилост​ные бактерии. Болезнетворные бактерии. Пути распространения болезнетворных бакте​рий. Значение бактерий в природе в природе и сельском хозяйстве. Промышленное ис​пользование бактерий.
Демонстрация органов растений, пораженных бактериями.
10. Царство Грибы (4 ч.)
Общая характеристика грибов. Плесневые грибы (мукор, пеницилл) и дрожжи, их строение и биология. Головневые, спорыньевые и другие паразитические грибы
Шляпочные грибы. Общие признаки строения. Связь грибов с корнями деревьев. Пластинчатые и трубчатые грибы. Съедобные и ядовитые шляпочные грибы.
Лишайники - симбиотические организмы. Особенности строения и жизнедеятель​ности лишайников. Разнообразие лишайников. Размножение лишайников. Значение ли​шайников.

Демонстрация мукора и пеницилла; колосьев хлебных злаков, пораженных голов​ней и спорыньей; шампиньонов, трутовиков, муляжей шляпочных грибов; стенной золотянки или другого лишайника. 
Лабораторная работа по изучению строения мукора под микроскопом.

11. Растительные сообщества и их охрана (3 ч.)
Условия жизни растений. Лес как растительное сообщество. Ярусность расположения растений в лесах.  

Растительные сообщества: луга, болота, степи, пустыни. Смена растительных сообществ. Искусственные растительные сообщества.          
Растительность и флора. Охрана растительности и редких видов растений. 

Экскурсия по ознакомлению с растительным сложением одного из местных при​родных сообществ.               
Основные требования к знаниям и умениям учащихся VI класса.

Учащиеся должны знать:
-  внешнее и клеточное строение органов цветкового растения, строение раститель​ной клетки;                                                                                 
- жизненные функции растения: фотосинтез, дыхание, испарение воды, передвиже​ние воды, минеральных и органических веществ;
- способы размножения, рост и развитие растений;
- классы и важнейшие семейства цветковых растений:
- отделы растений, совершенствование организации растений в процессе эволюции;
- основные этапы развития растительного мира на Земле;
- приспособленность растений к совместной жизни в природных сообществах;
- редкие виды растений и охраняемые растения своей местности;
- основные культурные растения, выращиваемые в местных условиях, и особенно​сти их возделывания;
-  особенности строения и жизнедеятельности бактерий, их значение в природе и жизни человека;
- особенности строения и жизнедеятельности грибов и лишайников, их значение в природе и жизни человека.
Учащиеся должны уметь:
- распознавать органы цветковых растений и их видоизменения;
- приготовить растительный микропрепарат и рассмотреть его под микроскопом
- узнавать в природе и на рисунках распространенные местные растений, устанав​ливать по определителям или определительным карточкам их принадлежность к тому или иному семейству и роду;
- проводить наблюдения за сезонными изменениями растений в природе;
- размножать растения черенками, отводками, усами, луковицами и корневищами;
- проводить простейшие опыты с растениями в уголке живой природы и на учебно-опытном участке;
-  работать с учебником: составлять план пересказа текстов параграфов, использо​вать рисунки для понимания изучаемого материала, выделять существенное (главное), вы​бирать из текста сведения для составления и заполнения справочных таблиц.
Биология. Животные. VII класс (68 ч.) 

Введение. Общее знакомство с животными (2 ч.)
Многообразие животного мира. Среды жизни животных. Приспособленность жи​вотных к средам жизни и к местообитаниям. Сходство животных с другими организмами и их отличие.
Взаимосвязи между видами животных. Связь животных с другими организмами в природных сообществах.                                        
Значение животных в природе и жизни человека. Зоология - наука о животных. Значение зоологических знаний.           

Классификация животных.        
Экскурсия в природу по изучению многообразия животных.                                                                                                           
1. Подцарство Одноклеточные животные, или Простейшие (3 ч.)
Вводная характеристика простейших. Среды обитания и местообитания, строение и жизнедеятельность простейших типа саркожгугиковых (на примерах амебы обыкновен​ной, эвглены зеленой). Отличительные особенности раковинных саркодовых и паразити​ческих жгутиковых.
Эвглена зеленая как пример организмов, сочетающих признаки простейших и од​ноклеточных водорослей; жгутиковая амеба - организм, занимающий промежуточное по​ложение между саркодовыми и жгутиковыми.
Особенности строения и жизнедеятельности простейших типа инфузорий. Инфузо​рия-туфелька как простейшее, имеющее более сложное строение по сравнению амебой и другими саркожгутиковыми.
Значение простейших в природе: Паразитические простейшие и связанные с ними болезни человека и животных.
Демонстрация живых инфузорий, микропрепаратов амебы и других простейших.
Лабораторная работа по ознакомлению с передвижением инфузорий-туфелек и их реакциями на действия раздражителей.
2. Подцарство Многоклеточные животные. Тип Кишечнополостные (3 ч.)
Вводная характеристика кишечнополостных как низших многоклеточных животных. Класс гидроидных. Местообитания, внешнее строение   образ жизни стебельчатой гидры. Наружный и внутренний слои тела гидры. Нервная сеть. Рефлекс. Бесполое и по​ловое размножение гидроидных, регенерация.
Класс сцифоидных и класс коралловых полипов. Особенности их строения и жиз​недеятельности. Происхождение и значение кишечнополостных.
Демонстрация живых гидр, влажных препаратов медузы и актинии, веточек ко​ралловых полипов, микропрепарата поперечного среза тела гидры.
3. Тип Плоские черви (2 ч.)
Вводная характеристика плоских червей. Класс ресничных червей. Местообитания, внешнее строение и образ жизни белой планарии. Особенности внутреннего строения и жизнедеятельности. Нервная система и органы чувств планарии.
Сосальщики и ленточные черви. Местообитания, особенности строения и жизне​деятельности. Размножение и развитие. Основные и промежуточные хозяева паразитиче​ских плоских червей. Приспособленность сосальщиков и ленточных червей к сохранению и распространению в природе.

Демонстрация влажных препаратов печеночного сосальщика, члеников тела сви​ного или бычьего цепня, срезов финнозного мяса.                                                        
4. Тип Круглые, или Первичнополостные, черви (1ч.)
Вводная  характеристика  круглых червей.  Свободноживущие  нематоды:  внешнее строение и образ жизни. Нематоды - паразиты животных и человека. Приспособленность круглых паразитических червей в организмах хозяев. Борьба с червями-паразитами. 

Демонстрация влажных препаратов аскариды.
5. Тип Кольчатые черви (2 ч.)
Вводная характеристика кольчатых червей. Класс малощетинковых червей. Дожде​вые черви и трубочники. Их местообитания, внешнее строение и образ жизни. Особенно​сти внутреннего строения и жизнедеятельности малощетинковых червей. Размножение малощетинковых червей.
Многощетинковые черви. Разнообразие, особенности внешнего строения и образа жизни. Размножение со стадией личинки.
Происхождение кольчатых червей. Значение кольчатых червей в почвообразова​нии, биологической очистке воды, в цепях питания животных и др.
Демонстрация влажных препаратов нереиды и пескожила.
Лабораторная работа по изучению внешнего строения дождевого червя, его пере​движения и реакций на действие раздражителей.
6. Тип Моллюски (3 ч.)
Вводная характеристика моллюсков. Класс брюхоногих. Местообитания, особен​ности строения и образа жизни прудовиков, катушек и некоторых других представителей. Общие признаки строения. Особенности пищеварительной, кровеносной и выделитель​ной систем брюхоногих моллюсков. Нервная система. Размножение и развитие. ----- -Класс двустворчатых. Местообитания, особенности строения,связанные с мало​подвижным образом жизни, питанием взвесями органических остатков и микроорганиз​мами.
Класс головоногих. Особенности строения и образа жизни. Признаки усложнения организации по сравнению с другими моллюсками.
Происхождение моллюсков. Значение моллюсков в природе и жизни человека.
Демонстрация живых брюхоногих и двустворчатых моллюсков (распространен​ных в регионе).
Лабораторная работа по изучению строения раковин моллюсков.
7. Тип Членистоногие (10 ч.)
Многообразие членистоногих. Общие признаки строения членистоногих, происхо​ждение членистоногих.
Класс Ракообразные. Вводная характеристика. Местообитания, особенности строе​ния, жизнедеятельности, образа жизни высших раков. Другие ракообразные. Значение ра​кообразных в природе и жизни человека.
Класс Паукообразные. Вводная характеристика. Особенности строения и жизне​деятельности паукообразных. Пауки, клеши, скорпионы. Значение паукообразных. 

Класс Насекомые. Вводная характеристика. Местообитания и особенности строе​ния насекомых. Типы развития насекомых. Главнейшие отряды насекомых. Насекомые вредители поля и огорода. Насекомые - вредители сада и леса. Меры по сокращению "чис​ленности насекомых-вредителей. Насекомые, снижающие, численность вредителей расте​ний. Насекомые - переносчики возбудителей болезней и паразиты человека и сельскохо​зяйственных животных. Одомашненные насекомые (медоносная пчела, тутовый шелкопряд).
Демонстрация коллекций членистоногих.  

Лабораторная работа по изучению внешнего строения насекомого (майского жука или другого представителя).                 
8. Тип Хордовые (35 ч.)

Вводная характеристика хордовых (2 ч.). Подтип Бесчерепные. Класс Ланцетники. Подтип Черепные, или Позвоночные. Общая характеристика основных классов позвоноч​ных.                                                                                                                              
Классы Хрящевые и Костные рыбы (5 ч.). Вводная характеристика. Местообитания и внешнее строение рыб. Особенности внутреннего строения и жизнедеятельности рыб. Обмен веществ. Размножение и развитие рыб. Нерест. Забота о потомстве. Основные сис​тематические группы рыб. Значение рыб в природных сообществах. Промысловые рыбы. Разведение и акклиматизация рыб. Прудовое и озерное рыбоводство.
Класс Земноводные (3 ч.). Вводная характеристика. Местообитания, особенности внешнего строения, скелета и мускулатуры земноводных. Особенности строения органов полости тела и нервной системы земноводных. Размножение и развитие земноводных. Происхождение и значение земноводных.
Класс Пресмыкающиеся (4 ч.). Вводная характеристика. Местообитания, особенно​сти внешнего строения, скелета и мускулатуры пресмыкающихся. Особенности строения органов полости тела и нервной системы пресмыкающихся. Размножение пресмыкаю​щихся. Происхождение и многообразие древних пресмыкающихся. Причины вымирания древних гигантских пресмыкающихся. Отряды современных пресмыкающихся. Значение пресмыкающихся в природе и жизни человека.
Класс Птицы (7 ч.). Вводная характеристика. Местообитания, особенности внешнего строения птиц. Особенности внутреннего строения и жизнедеятельности птиц. Сложность поведения птиц. Размножение и развитие птиц. Типы развития птенцов. Се​зонные явления в жизни птиц. Оседлые, кочующие и перелетные птицы. Способы изуче​ния миграций птиц. Возникновение перелетов птиц. Происхождение птиц. Важнейшие отряды птиц. Экологические группы птиц. Значение птиц и их охрана. Домашние птицы, птицеводство.
Класс Млекопитающие, или Звери (14 ч.). Местообитания, особенности внешнего строения, скелета и мускулатуры млекопитающих. Органы полости тела, нервная система и поведение млекопитающих. Размножение и развитие млекопитающих. Происхождение млекопитающих.
Первозвери, отряд Однопроходные и Звери, отряд Сумчатые. Отряды плацентар​ных млекопитающих: Насекомоядные и Рукокрылые, Грызуны и Зайцеобразные, Хищные, Ластоногие и Китообразные, Парнокопытные и Непарнокопытные, Приматы. Экологиче​ские группы млекопитающих. Сезонные явления в жизни млекопитающих. Значение мле​копитающих в природе и жизни человека, их охрана. Виды и важнейшие породы домаш​них млекопитающих.
Демонстрация: 

- влажного препарата ланцетника;

- живых или чучел рыбы (карась или карп, золотая рыбка и пр.); лягушки; черепахи; птицы (голубь или другая птица уголка живой природы); млекопи​тающего (кролик или хомяк, морская свинка); 

- скелетов костистой рыбы и лягушки (раздаточный материал), ящерицы, голубя или другой птицы, кролика или другого млекопитающего; 

- моделей головного мозга позвоночных животных, яйца птицы.
Лабораторные работы по изучению:

· внешнего строения и передвижения рыбы;

·  строения покрова тела птицы;
·  зубной системы млекопитающих (работа по определитель​ным карточкам).
Экскурсия: многообразия птиц и млекопитающих местного края.

9. Развитие животного мира на Земле (1ч.)
Основные этапы развития животного мира на Земле. Развитие представлений об историческом развитии животного мира. Развитие животного мира от одноклеточных к низшим многоклеточным, от низших многоклеточных к высшим многоклеточным, от низших хордовых к высшим хордовым.
Демонстрация отпечатков древних животных, моделей головного мозга позво​ночных животных.
Основные требования к знаниям и умениям учащихся VII класса.

Учащиеся должны знать:
- основные систематические категории животных;
- основные признаки изучаемых типов и классов животных;
- признаки усложнения организации животных в процессе их эволюции;
- проявления приспособленности животных к средам жизни и конкретным место​обитаниям, связей строения животных с их образом жизни;
- особенности строения систем органов животных и осуществляемые ими процессы жизнедеятельности;
-  взаимосвязи животных и других организмов в природных сообществах, влиянии на животных факторов неживой природы;
- основные этапы исторического развития животного мира;
- значение животных в природе, жизни и хозяйственной деятельности человека;
- меры охраны животных.
Учащиеся должны уметь:
- приводить примеры животных изученных типов и классов;
- узнавать изученных животных в природе, в коллекциях к на рисунках;
- различать на рисунках органы внешнего и внутреннего строения, стадии индиви​дуального развития животных;
-  устанавливать связи между строением органов и их функциями, связь строения животного и его образа жизни;
- сравнивать представителей основных типов и классов животных и делать выводы об их родственных отношениях;
-  приводить доказательства происхождения животных основных типов и классов типа хордовых от предполагаемых древних предков;
- проводить наблюдения за животными в природе и в уголке живой природе и вес​ти записи наблюдений.
Биология. Человек и его здоровье. YIII класс (68 ч.)

Введение.
1. Общий обзор организма человека (5 ч.)
Некоторые сведения из истории развития анатомии и фи​зиологии. Значение знаний о структурной организации орга​низма человека и его жизнедеятельности для сохранения здоровья. Уровни организации живого организма: молеку​лярный — клеточный — тканевый — органный — систем​ный (система органов) — целый организм. Взаимодействие организма и среды, строение клетки, ее органелл. Основ​ные процессы жизнедеятельности клетки. Краткие сведе​ния об основных видах тканей  [ткани подробно изучаются на примере одного вида по выбору учителя].

Органы, системы органов, аппарат, организм, взаимодей​ствие организма человека со средой.

Понятие о системах организма, регулирующих физиоло​гические функции: нервной и эндокринной.

Демонстрация микропрепаратов клеток, тканей, муля​жей органов: сердце, глаз и др.; торса человека.

Работа с учебником

1. Обратить внимание на роль отечественных и зарубеж​ных исследователей в развитии анатомии, физиологии и ме​дицины.

2. На шмуцтитуле рассмотреть строение клетки, ее органеллы и определить их функциональное значение.

3. Определить уровни организации живого организма по рисункам.

2. Эндокринная система (4 ч.)

Значение эндокринной системы для регуляции и согла​сованной работы органов и систем, роста и развития орга​низма. Гормоны. Нарушение функций желез внутренней секреции. Щитовидная железа. Гипофиз. Тимус. Эпифиз. Половые железы. Поджелудочная железа. [Изучается одна-две железы внутренней секреции по выбору учителя].  Стресс. Участие желез внутренней секреции в реакциях организма на стресс.

Демонстрация микропрепаратов желез.

Работа с учебником

На втором шмуцтитуле рассмотреть положение желез внутренней секреции в женском и мужском организмах и строение железистой ткани, составляющей фон этого шмуц​титула. Найти секреторные клетки и протоки желез.

3. Нервная система (6ч.)

Значение нервной системы в регуляции функций и обес​печении взаимосвязи организма со средой. Центральная и периферическая части нервной системы. Нейрон, строе​ние и функции нейрона, связь нейронов между собой. Си​напс. Автономная (вегетативная) нервная система. Реф​лекторный принцип работы нервной системы. Рефлексы. Строение и функции спинного и головного мозга [основное внимание обратить на строение и функции ствола мозга, мозжечка, больших полушарий]. Воз​буждение и торможение в центральной нервной системе, их роль в регуляции и координации функций организма человека. Нарушение функции нервной системы.

Демонстрация микропрепаратов спинного мозга, моде​ли головного мозга. Видеофильм «Нервная система». Вы​пуск 1.

Работа с учебником

Рассмотреть клетки больших полушарий мозга на шмуц​титуле. Найти отростки нервных клеток.

Обобщение: нейрогуморальная регуляция функций орга​низма.

4. Опора и движение ( 5 ч.)

Значение опорно-двигательного аппарата. Скелет чело​века. Особенности скелета, связанные с прямохождением и трудовой деятельностью. Состав, строение и свойство кос​ти. Типы соединения костей. Рост кости в длину и толщи​ну. Первая помощь при ушибах, вывихах, переломах.

Мышцы, их функции. Основные группы мышц, участву​ющих в движении. Утомление при мышечной работе, роль активного отдыха. Значение физических упражнений и тру​да для формирования скелета и развития мышц. Наруше​ния функции опорно-двигательного аппарата и их предуп​реждение.

Демонстрация скелета человека, черепа, позвонков, час​тей скелета, распила кости (раздаточный материал). Опыты, демонстрирующие статическую и динамическую нагрузки. Приемы первой помощи при травмах; определение осанки, выявление ее нарушений. Видеофильм «Опора и движение». Выпуск 1.

Лабораторная работа № 1. Строение позвонков.
Работа с учебником

На шмуцтитуле рассмотреть отдельные кости и попытать​ся найти их на целом скелете. Обратить внимание на согла​сованную работу мышц и скелета при организации движе​ния. Рассмотреть рисунки учебника и подписи к ним.

Обобщение: взаимосвязь строения и функций скелета и мышц; роль движений в сохранении здоровья.

5. Кровь и кровообращение (8 ч.)

Внутренние жидкие среды организма (кровь, межкле​точная жидкость, лимфа). Значение крови для жизнедея​тельности организма. Состав крови. Строение и функции форменных элементов крови: эритроцитов, лейкоцитов, кровяных пластинок. Свертывание крови, его значение. Иммунитет. Инфекционные заболевания и борьба с ними. Предупредительные прививки. Группы крови. Перелива​ние крови.

Значение кровообращения. Система органов кровообра​щения: сердце и сосуды. Строение и работа сердца. Движе​ние крови по сосудам (артериям, капиллярам, венам). Боль​шой и малый круги кровообращения. Кровяное давление, его определение. Регуляция сердечно-сосудистой системы. Предупреждение сердечно-сосудистых заболеваний. Первая помощь при кровотечениях. Влияние табакокурения и ал​коголя на сердечно-сосудистую систему.

Демонстрация торса человека, муляжа сердца; подсчет пульса и измерение давления после дозированной нагруз​ки. Видеофильмы «Кровь», «Кровообращение». Выпуск 1.

Лабораторные работы:

№2. Микроскопическое строение крови человека и лягушки.

№3. Подсчет пульса в разных условиях.

Работа с учебником

На шмуцтитуле рассмотреть эритроциты, лейкоциты и кровяные пластинки, а также обратить внимание на стро​ение капилляров.


6. Дыхание (4 ч.)

Значение дыхания. Строение системы органов дыхания. Голосовой аппарат. Газообмен в легких и тканях. Дыха​тельные движения, жизненная емкость легких. Регуляция дыхания. Заболевания органов дыхания и их профилакти​ка. Первая помощь при остановке дыхания. Действие куре​ния и других вредных факторов на дыхание.

Демонстрация модели гортани; модели, поясняющей ме​ханизм вдоха и выдоха; обнаружение углекислого газа во вдыхаемом и выдыхаемом воздухе; измерение жизненной емкости легких; приемы искусственного дыхания. Видео​фильм «Дыхание». Выпуск 1.

Работа с учебником

Рассмотреть на шмуцтитуле микрофотографию строения легких по данным электронной сканирующей микроскопии.

7. Пищеварение (5 ч.)

Значение питания и пищеварения для поддержания жиз​ни и здоровья человека. Строение и функции системы орга​нов пищеварения. Роль ферментов пищеварительных же​лез в процессе пищеварения. Регуляция пищеварения. Роль печени и поджелудочной железы в процессах пищеварения. Доврачебная помощь при нарушениях пищеварения.

Демонстрация торса человека. Видеофильм «Пищеварение». Выпуск 1.

Лабораторная работа  №4. Действие желудочного сока на белки или действие слюны на крахмал [по усмотрению учителя одна из работ проводится лабораторно, а другая — демонстрационно]. 

Работа с учебником

На шмуцтитуле рассмотреть строение внутренней повер​хности слизистой оболочки желудка с протоками желез, а также строение тонкой кишки с ворсинками.

8. Обмен веществ и энергии (7 ч.)

Роль обмена веществ и энергии в поддержании жизни и здоровья человека. Общая характеристика обмена ве​ществ и энергии. Превращения в организме белков, жи​ров и углеводов. Обмен неорганических веществ. Значе​ние воды и минеральных веществ. Роль желез внутренней секреции в регуляции обмена веществ. Витамины, их зна​чение для жизнедеятельности организма. Основные ави​таминозы. Рациональное питание, его режим и нормы. Тер​морегуляция в условиях жары и холода. Кожа, ее роль в процессах терморегуляции. Первая помощь при тепло​вом ударе, ожогах, обморожении. [Составление пищевых рационов с использованием нор​мативных таблиц для людей разных профессий.]

Работа с учеником

Рассмотреть рисунки и подписи к ним на полях учебника.

9. Выделение (2 ч.)

Выделение из организма конечных продуктов обмена. Строение мочевыделительной системы, ее значение в под​держании постоянства внутренней среды организма. Про​цессы образования и выделения мочи. Регуляция процес​сов мочеобразования и мочевыделения.

Демонстрация модели строения почки млекопитающего.

Работа с учебником
Рассмотреть уровни организации системы мочевыделе​ния. На шмуцтитуле рассмотреть внутреннюю поверхность коркового вещества почки.

10. Размножение и развитие (4 ч.)
Система органов размножения. Оплодотворение и внут​риутробное развитие. Рост и развитие ребенка. Возрастные периоды. Влияние биологических и социальных факторов на развитие человека. Характеристика подросткового пе​риода.

 Демонстрация видеофильма «Размножение и развитие». Выпуск 1.

 Работа с учебником
Рассмотреть на шмуцтитуле дробление яйцеклетки и внут​риутробное развитие зародыша и плода.

11. Высшая нервная деятельность (поведение) (9 ч.) 

Роль И.М. Сеченова в создании учения о психической деятельности и поведении человека. Значение сенсорных систем в психическом развитии человека. Органы чувств. Анализаторы, строение и функции. [Изучается на двух примерах по выбору учителя].

Роль И.А. Павлова в создании учения о высшей нервной деятельности. Безусловные и условные рефлексы. Биоло​гическое значение, образование и торможение условных рефлексов. Особенности высшей нервной деятельности че​ловека. Рассудочная деятельность. Память (ее виды). Речь и мышление. Сон, его значение. Предупреждение наруше​ний сна. Мотивации и эмоции. Взаимодействие биологи​ческого и социального в поведении человека. Нарушение поведения человека.

 Демонстрация разборных моделей головного мозга чело​века, глаза, уха, препаратов головного мозга. Видеофиль​мы: «Сенсорные системы», «Поведение». Выпуск 2.

Работа с учебником
Рассмотреть на шмуцтитуле вкусовые почки человека. Определить остроту зрения, цветное зрение, слепое пятно, бинокулярное зрение.

 
Обобщение: влияние сенсорных систем на психическое развитие человека.

12. Основы физиологии труда. Здоровье человека и его сохранение (4 ч.)

Физиолого-гигиеническая характеристика различных ви​дов труда. Работоспособность и утомление. Факторы, спо​собствующие сохранению и нарушению здоровья. Защитные и приспособительные реакции организма, адаптация чело​века к условиям природной и социальной среды.

Основные требования к знаниям и умениям учащихся 8 класса

Учащиеся должны знать:

· уровни организации живого организма: молекулярный, клеточный, тканевый, органный, системы органов;


· строение и основные процессы жизнедеятельности клет​ки;

· строение и функции органов, систем органов, их нейрогуморальную регуляцию, сходства и различия в строении и функции систем органов человека и млекопитающих животных;

· расположение органов в организме человека; особенности организма человека, обусловленные трудовой деятельностью, прямохождением, социальным образомжизни;

· особенности внутренней среды организма, иммунитета,обмена веществ, терморегуляции, рационального питании;
· особенности роста и развития человеческого организма; влияние сенсорной информации на психическое развитие человека;

· приемы оказания помощи при несчастных случаях; 


· влияние физической и умственной нагрузки на организм; факторы сохраняющие и разрушающие здоровье; влияние курения, алкоголя, наркомании на организм че​ловека.

Учащиеся должны уметь:

· распознавать органы и системы органов по таблицам; находить связь между строением и функциями органов; 

· объяснять влияние труда и отдыха на организм;

· пользоваться микроскопом, проводить самонаблюде​ния (подсчитывать пульс, определять состояние органов чувств — зрения, слуха), организовать правильное рациональное питание; 

· оказывать доврачебную помощь при несчастных случаях; 

· работать с учебником: использовать шмуцтитулы, рабо​тать с текстом, рисунками и обозначениями на полях учебника; проверять себя по вопросам и указанным обо​значениям, составлять план параграфа и готовить крат​кие сообщения.

Общая биология. Основные закономерности жизни. IX класс (68 ч.)
Введение (1час).
Общая биология как дисциплина биологии, раскрывающая основные закономерно​сти организации, функционирования и развития жизни на нашей планете. Основные раз​делы общей биологии: молекулярная биология, цитология, генетика, селекция, биология развития, эмбриология, экология.                         
Значение общебиологических знаний для познания окружающего мира и его ра​ционального использования.
1. Основные признаки живого. Уровни организации жизни на Земле (2 часа)
Определение понятия "жизнь". Сходство и отличия неживой и живой природы.
Основные признаки (критерии) живого. Единство химического состава. Обмен ве​ществ и превращение энергии. Самовоспроизведение (репродукция). Специфичность структуры. Разнокачественность. Развитие и рост. Раздражимость. Дискретность (преры​вистость). Саморегуляция (авторегуляция). Ритмичность.
Уровни организации жизни на Земле: молекулярный (молекулярно-генетический), субклеточный (органоидный, или надмолекулярный), клеточный, тканевой, органный, организменный, популяционно-видовой, биогеоценотический (экосистемный), биосферный. Структурно-функциональные единицы уровней организации жизни на Земле (ген, клетка, отдельная особь, популяция вида, биогеоценоз, биосфера). Основные явления уровней организации жизни на Земле как закономерные изменения структурно-функциональных единиц (передача и реализация генетической информации, клеточный метаболизм, размножение и развитие отдельного организма, изменение генофонда попу​ляции, круговорот веществ и превращение энергии в биогеоценозе и биосфере).
2. Молекулярно-генетичееский уровень жизни (5 часов).
Химический состав живого (2 часа.)
Элементарный состав живых тел природы. Распространение химических элементов в составе живого. Вклад химических элементов в образование неорганических и органи​ческих веществ, входящих в состав живого. Единство элементарно-химического состава живого.
Неорганические вещества живого. Вода и минеральные соли. Биологическая роль воды и минеральных солей в поддержании структуры и функционирования живого.
Органические вещества живого. Белки, углеводы, жиры, липиды, нуклеиновые ки​слоты, АТФ, витамины. Биологическая роль органических веществ в поддержании струк​туры и функционирования живого. ДНК, РНК - молекулы наследственности. Структура молекулы ДНК как вещества наследственности Дж. Уотсон, Ф. Крик, М. Уилкинс).
Ген  как  структурно-функциональная  единица  молекулярно-генетического уровня жизни (1 час).
Генетический код как основа специфичности живого. Ген как единица наследст​венности и структурно-функциональная единица молекулярно-генетического уровня ор​ганизации жизни на Земле. Гены как компоненты хромосом живых систем.
Передача и реализация генетической информации как основные явления молекуляр​но-генетического уровня жизни (2 часа).
Матричные реакции как основа передачи и реализации генетической информации в живых системах. Репликация ДНК как воспроизведение живого на молекулярно-генетическом уровне и передача наследственной информации. Транскрипция и трансля​ция как реализация генетической программы живого в структуре его белков. Структурные и функциональные различия белков как основа специфичности живого. Изменчивость на14
следственного материала (генов и хромосом) как причина изменчивости живых систем и как основное явление молекулярно-генетического уровня жизни. Мутации как наследст​венное изменение генетического материала живых систем. Биологическое значение пере​дачи, реализации генетической информации и ее изменчивости для развития живого на нашей планете.
Демонстрация модели ДНК, фотоснимков хромосом организмов с расположенны​ми в них генами.                      
3. Органоидно-клеточный уровень жизни (13 часов).
Клетка  как  структурно-функциональная  единица  органоидно-клеточного уровня жизни (4 часа)..
Клетка как структурно-функциональная единица, основа жизнедеятельности и развития всех живых систем. Открытие клеток и методы изучения их строения (Р. Гук, А. Левенгук, Т. Шванн, М. Шлейден, Р. Вирхов, Я. Пуркинье и др.). Клеточная теория строе​ния организмов. Клетка и ее протоплазма. Цитоплазма и ядро как главные части клетки. Цитоплазма клетки и ее органоиды (органеллы). Строение и функции плазмалеммы, кле​точной стенки, ЭПС, рибосом, аппарата Гольджи, лизосом, пероксисом, митохондрий, шгастид, клеточного центра, жгутиков, ресничек, ядра, вакуолей. Отличия в строении кле​ток растений, животных и грибов. Клетки прокариот и эукариот. "Отличия в строении кле​ток прокариот и эукариот. Неклеточные формы жизни - вирусы и фаги. Открытие вирусов и фагов. Строение вирусов и фагов как паразитов клеток прокариот и эукариот.
Клеточный метаболизм как основное явление органоидно-клеточного уровня жизни (3 часа).
Роль органоидов клетки в ее жизнедеятельности. Взаимосвязь органоидов клетки как основа поддержания ее целостности. Потоки информации, веществ и энергии - необ​ходимые условия существования клетки как живой системы.
Обмен веществ и превращение энергии в клетке. Катаболизм и анаболизм (дисси​миляция и ассимиляция) как две стороны одного процесса метаболизма. Роль клеточных органелл в обеспечении катаболизма и анаболизма. Траспорт веществ через плазмалемму. Пиноцитоз и фагоцитоз, распад и синтез в клетке органических веществ. Выделение и ак​кумулирование энергии в клетке. Метаболические каскады и циклы в клетке. Согласован​ность в протекании реакций клеточного метаболизма как основа структурированности живого. Автотрофное и гетеротрофное питание. Хлоропласты как органоиды, осуществ​ляющие фотосинтез. Митохондрии как органоиды, осуществляющие окисление органиче​ских веществ и синтез АТФ. Белок-синтезирующий аппарат клетки и его работа. Роль яд​ра клетки в регуляции ее метаболизма. Поддержание клеткой постоянства своего химиче​ского и структурного состава. Саморегуляция в клетке.
Клеточный  цикл  как самовоспроизведение живого на органоидно-клеточном уров​не жизни (6 часов).
Жизненный цикл клетки (митотический или клеточный цикл) и его периоды. Ин​терфаза и митоз. Процессы, происходящие в интерфазе и митозе. Значение клеточного ме​таболизма для осуществления клеточного цикла.
Хромосомный набор клетки (кариотип), как основа специфичности живого на ор​ганоидно-клеточном уровне жизни. Диплоидный и гаплоидный хромосомные наборы. Строение хромосом. Интерфаза и митотическая организация хромосом клетки.
Деление клетки как самовоспроизведение живого на органоидно-клеточном уровне жизни. Непрямое деление клетки (митоз) и его фазы. Основные процессы, происходящие в фазы митоза, Кариокинез и цитокинез. Прямое деление клетки (амитоз). Биологическое значение митоза. 

Демонстрация моделей клетки и ее органелл, митоза, строения хромосом; диафильмов и видеофильмов.
Лабораторные работы по изучению строения различных типов клеток под микро скопом; изучению ферментативного расщепления пероксида водорода в клетках листа элодеи и клубня картофеля; проведению наблюдений плазмолиза и деплазмолиза в клет ках чешуи кожицы лука; изучению фаз митоза в клетках кончика корешка лука. 
4. Организменный уровень жизни (10 часов).
Организм как стукрурно-функциональная единица организменного уровня жизни (3 часа).                         
Организм как целостная живая система, состоящая из структурно и функционально взаимосвязанных частей. Понятие "минимальный организм". Признаки организма как са​мостоятельной живой системы. Одноклеточные, колониальные, многоклеточные и кормусные организмы. Взаимосвязь между частями многоклеточного организма. Рефлектор​ные и гуморальные регуляции функций организма.
Совокупность генов отдельной особи (генотип) как генетическая система организ​ма. Развертывание генетической программы организма как реализация его генотипа. Влияние на генотип организма условий внешней среды. Фенотип организма как результат взаимодействия генотипа и условий среды. Фенотипическая (модификационная) изменчи​вость организмов.
Размножение организма и его жизненный цикл как основные явления организмен​ного уровня жизни (7 часов).
Размножение организмов как основа воспроизведения жизни на организменном уровне. Формы размножения организмов: бесполое (деление, споруляция, вегетативное, фрагментация) и половое. Образование половых клеток у животных (гаметогенез). Мейоз как деление созревания половых клеток. Основные фазы митоза. Строение половых кле​ток (на примере млекопитающих).
Оплодотворение как процесс слияния половых клеток родительских особей. От​крытие факторов наследственности и закономерностей их передачи в поколениях (Г Мендель).
Развитие после оплодотворения. Жизненный цикл организма и его периоды. Эм​бриогенез и его основные стадии (на примерегхтэрдовых). Влияние внешних условий на развитие организма.
Постэмбриональное развитие у животных (постэмбриогенез) развитие прямое и непрямое. Рост организма.
Демонстрация гербариев растения и коллекций насекомых, микропрепарата дроб​ления яйца беззубки, образования зародышевых листков; влажных препаратов непрямого развития насекомых; моделей, иллюстрирующих геметогенез и эмбриогенез у животных; видеофильма эмбрионального развития лягушки.
Лабораторные работы по изучению закономерностей фенотипической (модификационной) изменчивости у растений и животных (построение вариационного ряда и ва​риационной кривой); изучению строения сперматозоидов и яйцеклеток млекопитающих.
5. Популяционно-видовой уровень жизни (15 часов).
Вид как основная систематическая категория живого (1 час).
Критерии (признаки) вида: морфологический, физиолого-биохимический, геогра​фический, экологический, генетический. Необходимость учета совокупности критериев в определения вида.                          
Популяция как структурно-функциональная единица популяционно-видового уровня жизни (2 часа).                                                                                                      
Популяция организмов как совокупность особей одного вида, объединенных род​ством, и структура вида.
Изменение генофонда популяции как основное явление популяционно-видового уров​ня жизни (1час).
Генофонд популяции как совокупность генов образующих ее особей. Общность генофонда как основа для объединения особей в одну популяцию. Свободное скрещивание между особями популяции как основа поддержания генетической целостности популяции. Генофонд популяции как открытая биологическая система. Изменения генофонда популяции как предпосылка к изменению вида организма.
Видообразование в природе как изменение и развитие живого на популяционно-видовом уровне жизни (8 часов).                                                                                   

История представлений о видообразовании в природе. Взгляды на проблему вида и видообразования К. Линнея, Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина. Креационизм и эволюция. Эво​люционные учения: ламаркизм и дарвинизм.                                                           
Видообразование путем естественного отбора (Ч. Дарвин, А. Уоллес). Доказатель​ства реальности естественного отбора в природе. Элементарный материал для эволюции видов - генотипическая изменчивость (мутации и комбинации) отдельных особей популя​ций. Элементарное эволюционное явление - изменение генофонда популяции одного ви​да. Изоляция как фактор видообразования. Борьба за существование как механизм дейст​вия естественного отбора в природе. Формы борьбы за существование. Естественный от​бор как направляющий фактор эволюции видов в природе. Приспособленность организ​мов к условиям существования как результат действия естественного отбора. Примеры приспособленности (адаптации) организмов. Относительный характер адаптации у орга​низмов. Совершенствование и многообразие приспособлений, развившихся у организмов разных видов в ходе эволюции.
Культурные формы организмов как результат изменения и развития живого, осу​ществляемого человеком (3 часа).
Направленное изменение организмов человеком. Селекция как отбор и создание нужных человеку культурных форм: сортов, пород. Сорт и порода как популяции орга​низмов, искусственно созданных человеком. Отличие сорта и породы от вида. Происхождение культурных форм организмов. Доместикация как начальный этап селекции орга​низмов. Центры происхождения культурных форм организмов. Методы селекции куль​турных форм организмов. Генотипическая изменчивость организмов как материал для се​лекции. Искусственный отбор как фактор эволюции культурных форм. Творческая роль искусственного отбора. Достижения селекции растений и животных.
Демонстрация гербариев растений и коллекций насекомых, муляжей плодов и корнеплодов культурных растений, диафильмов и видеофильмов о методах селекции ор​ганизмов.
Лабораторные работы по изучению морфологического и экологического крите​риев видов растений; изучению приспособленности организмов и выявлению ее относи​тельного характера.
Экскурсии по изучению естественного отбора и его результатов (в природу, био​логический или палеонтологический музей); многообразия сортов культурных растений и пород домашних животных (на селекционную станцию или на сельскохозяйственную вы​ставку).
6. Биогеоценотический (экосистемный) уровень жизни (9 часов).

Биогеоценоз (экосистема) как структурно-функциональная единица биогеоценотического уровня жизни (3 часа).
Биоценоз (сообщество) как совокупность совместно существующих популяции разных групп организмов (К. Мебиус). Функциональные группы организмов в биоценоза? (продуценты, консументы, редуценты). Основные связи между организмами биоценоз (трофические, топические, форические, фабрические). Структура биоценоза (видовая пространственная, трофическая, экологическая) как основа поддержания его целостности Основные формы взаимоотношений между организмами биоценоза: хищничество, пара​зитизм, нахлебничество, квартиранство, сотрудничество, конкуренция, нейтрализм.
Биогеоценоз (экосистема) как биоценоз, объединенный круговоротом веществ и потоком энергии с неживой природой. (А. Тесли, В. Н. Сукачев). Основные структурные компоненты биогеоценозов (экотоп, климатоп и эдафотоп; биоценоз: фитоценоз, зооце​ноз, микробоценоз).
Круговорот веществ и поток энергии как основные явления биогеоценотического (экосистемного) уровня жизни (2 часа). 
Трофические цепи и сети как основные пути круговорота веществ и потока энергии в экосистемах. Трофические уровни экосистемы как совокупности организмов, объеди​ненных типом питания. Трофические цепи и трофические сети как ряды организмов эко​систем; связанных друг с другом пищевыми взаимоотношениями? Экологические пирами​ды как отображения соотношений между организмами, составляющими трофические уровни в экосистеме. Биомасса и продукция экосистем как основные ее показатели.
Биогеоценоз  как  открытая,  саморегулирующаяся  и  развивающаяся  система  живо​го    (2 часа).
Основные свойства биогеоценоза. Самовоспроизводство как способность биогео​ценозов воссоздавать поток энергии и круговорот веществ. Устойчивость как способность биогеоценозов выдерживать изменения. Саморегуляция как способность биогеоценозов к восстановлению равновесия и связей между его компонентами. Саморазвитие как способ​ность биогеоценозов к циклическим и поступательным, вызванным внутренними и внеш​ними причинами. Смена биогеоценозов во времени и в пространстве.
Агробиоценозы  как  искусственные экосистемы, создаваемые и поддерживаемые человеком (2 часа).
Цели создания агробиоценозов человеком. Примеры агробкоценозов. Основные отличия агробиоценозов от биогеоценозов.                                         
Демонстрация диапозитивов, видеофильмов, фотоснимков биогеоценозов и агроценозов.
Лабораторная работа по составлению трофических цепей и сетей водных и на​земных экосистем.
7. Биосферный уровень жизни (13 часа).
Биосфера как самая крупная экосистема нашей планеты (3 часа).
Биосфера как совокупность всех биогеоценозов нашей планеты и как оболочка Земли, населенная и активно преобразуемая организмами (Э. Зюсс, В. И. Вернадский). Структура биосферы и функции живого вещества в биосфере. Биогеохимические кругово​роты биогенных элементов в биосфере. Единство жизни в биосферном круговороте. По​ток энергии в биосфере.
Эволюция органического мира как изменения и развитие живого на биосферном уровне жизни (7часов).
Геохронологическая летопись земной коры и биосферы. Принципы актуализма (Ч. Лайель) и катастрофизма (Ж. Кювье) и их значение для изучения развития жизни, на пла​нете. Протопланетный этап эволюции Земли. Геологическая и химическая эволюция как 18
этапы, предшествующие появлению на Земле первых организмов. Теория биопоэза (Дж. Бернал). Появление пробионтов как начальный этап биологической эволюции. Растекание жизни в биосфере.
Развитие жизни на Земле по эрам и периодам. Главные эволюционные события архея, протерозоя, палеозоя, мезозоя и кайнозоя. Растительный и животный мир прошлого и настоящего. Появление человека как важнейший этап в эволюции жизни на Земле.
Ноосфера (Э. Леруа) как оболочка Земли, включающая человеческое общество с атрибутами его разумной деятельности. Смена в эволюции биосферы биогенеза ноогенезом (П. Тейяр, де Шарден).
Воздействие человека на биосферу как современный этап развития жизни на Зем​ле – ноогенез  (3 часа).
Влияние человека на биосферу. Рост народонаселения как причина демографиче​ского взрыва. Расходование человеком невозобновимых и возобновимых природных ре​сурсов. Изменение человеком среды обитания диких видов (изменение экрсистем). За​грязнение человеком окружающей среды (воздуха, воды и почвы) как причина нарушения круговорота веществ и потока энергии в биосфере.
Необходимость охрана биосферы. Основные принципы охраны биосферы. Меро​приятия по охране биосфере: международные организации и программы (МСОП, ЮНЕЕ и др.), экологический мониторинг, Красные книги.                      
Основные требования к знаниям и умениям учащихся IX кл.

Учащиеся должны знать:
· уровни организации живой материи (клеточный, организменный, популяционно-видовой, биоценотический, биосферный) и методы их изучения в биологии;
· основные положения клеточной теории;
· строение клеток прокариот и эукариот;
· основные процессы жизнедеятельности клетки;
· механизмы наследственности и изменчивости;
· особенности биологических явлений, происходящих на каждом уровне организации живого;
· причины многообразия организмов, доказательства эволюции органического  мира;
· движущие силы эволюции;
· основные этапы развития жизни на Земле;
· основные экологические факторы, среды жизни и приспособленности организме к различным условиям обитания;
· структуру сообщества и взаимосвязи организмов, цепи и сети питания;
· место человека как биологического вида в биосфере и его биосоциальную сущность;
· влияние деятельности человека на экосистемы, меры охраны и рациональной природопользования.
Учащиеся должны уметь:
· объяснять взаимосвязь процессов, происходящих на разных уровнях организации живого; причины разнообразия различных форм изменчивости, приспособленности организмов;
· приводить доказательства родства, общности происхождения, эволюции организмов, взаимосвязи организмов и окружающей среды, единства человека как биологического вида; 

· приводить примеры изменчивости и приспособленности организмов, взаимосвязей организмов в сообществах, воздействия человека на окружающую среду;
· проводить наблюдения за влиянием факторов среды на организмы;
· обосновывать необходимость охраны природы;
· оценивать последствия деятельности человека по изменению окружающей среды.

Приложение к Основной образовательной программе начального общего, основного общего, среднего общего образования
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