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ОСНОВНАЯ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  ПРОГРАММА

СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ПО ГЕОМЕТРИИ
(10 профильный уровень )
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа составлена в соответствии с требованиями

· Федерального компонента Государственного стандарта среднего   общего образования на профильном уровне по математике (геометрия)

· Программы общеобразовательных учреждений. Геометрия 10-11 классы, /Составитель Т.А. Бурмистрова.- М.: Просвещение, 2009. 

     На изучение предмета на профильном уровне отводится 2 часа в неделю, итого 68 часов за учебный год.

Изучение математики на профильном уровне среднего (полного) общего образования направлено на достижение   следующих целей:
· формирование представлений об идеях и методах мате​матики; о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов;
· овладение языком математики в устной и письменной форме, математическими знаниями и умениями, необ​ходимыми для изучения школьных естественно-науч​ных дисциплин, продолжения образования и освоения избранной специальности на современном уровне;
· развитие   логического   мышления,   алгоритмической культуры, пространственного воображения, математи​ческого мышления и интуиции, творческих способностей, необходимых для продолжения образования и для самостоятельной деятельности в области математики и ее приложений в будущей профессиональной деятель​ности;
· воспитание средствами математики культуры личности через знакомство с историей развития математики, эво​люцией математическ их идей; понимания значимости математики для научно-технического прогресса.
СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ
1. Избранные вопросы планиметрии(15 ч)
Свойство биссектрисы угла треугольника. Решение тре​угольников. Вычисление биссектрис, медиан, высот, радиусов вписанной и описанной окружностей. Формулы площади треугольника: формула Герона, выражение площади треугольника через радиус вписанной и описанной окружностей.
Вычисление углов с вершиной внутри и вне круга, угла между хордой и касательной.
Теорема о произведении отрезков хорд. Теорема о касательной и секущей. Теорема о сумме квадратов сторон и диагоналей параллелограмма.
 Вписанные и описанные многоугольники. Свойства и признаки вписанных и описанных четырехугольников.
Геометрические места точек.
Решение задач с помощью геометрических преобразований и геометрических мест.
Теорема Чевы и теорема Менелая.
Эллипс, гипербола, парабола как геометрические места точек.
Неразрешимость классических задач на построение.
2.Аксиомы стереометрии и их простейшие следствия(5ч)
Основные понятия стереометрии. Аксиомы стереомет​рии и их связь с аксиомами планиметрии.
Основная цель — сформировать представления уча​щихся об основных понятиях и аксиомах стереометрии.
Тема играет важную роль в развитии пространственных представлений учащихся, фактически впервые встречаю​щихся здесь с пространственной геометрией. Поэтому пре​подавание следует вести с широким привлечением моде​лей, рисунков. В ходе решения задач следует добиваться от учащихся проведения доказательных рассуждений.
3.Параллельность прямых и плоскостей(12ч)

Параллельные прямые в пространстве. Признак парал​лельности прямых.  Признак параллельности прямой и плоскости. Признак параллельности плоскостей. Свойства
параллельности плоскостей. Изображение пространствен​ных фигур на плоскости и его свойства.
Основная цель — дать учащимся систематические знания о параллельности прямых и плоскостей в простран​стве.
В теме обобщаются известные из планиметрии сведения о параллельности прямых. На примере теоремы о сущест​вовании и единственности прямой, параллельной данной, учащиеся получают представления о необходимости заново доказать известные им из планиметрии факты в тех случа​ях, когда речь идет о точках и прямых пространства, а не о конкретной плоскости.
Задачи на доказательство решаются во многих случаях по аналогии с доказательствами теорем; включение задач на вы​числение длин отрезков позволяет целенаправленно провести повторение курса планиметрии: равенства и подобия тре​угольников; определений, свойств и признаков прямоуголь​ника, параллелограмма, ромба, квадрата, трапеции и т. д.
Свойства параллельного проектирования применяют​ся к решению простейших задач и практическому построению изображений пространственных фигур на плоско​сти.
4.  Перпендикулярность прямых и плоскостей(15ч)
Перпендикулярные прямые в пространстве. Признак пер​пендикулярности прямой и плоскости. Свойства перпенди​кулярности прямой и плоскости. Перпендикуляр и наклон​ная к плоскости. Теорема о трех перпендикулярах. Признак перпендикулярности плоскостей. Расстояние между скрещи​вающимися прямыми. Применение ортогонального проекти​рования в техническом черчении.
Основная цель — дать учащимся систематические сведения о перпендикулярности прямых и плоскостей в пространстве.
Материал темы обобщает и систематизирует известные учащимся из планиметрии сведения о перпендикулярности прямых. Изучение теорем о взаимосвязи параллельности и перпендикулярности прямых и плоскостей в пространстве, а также материал о перпендикуляре и наклонных целесо​образно сочетать с систематическим повторением соответ​ствующего материала из планиметрии.
Решения практически всех задач на вычисление сводят​ся к применению теоремы Пифагора и следствий из нее. Во многих задачах возможность применения теоремы Пифаго​ра или следствий из нее обосновывается теоремой о трех перпендикулярах или свойствами параллельности и пер​пендикулярности плоскостей.
Тема имеет важное пропедевтическое значение для изу​чения многогранников. Фактически при решении многих задач, связанных с вычислением длин перпендикуляра и наклонных к плоскости, речь идет о вычислении элементов пирамид.
5.  Декартовы координаты и векторы в пространстве (18ч)

Декартовы координаты в пространстве. Расстояние меж​ду точками. Координаты середины отрезка. Преобразование симметрии в пространстве. Движение в пространстве. Парал​лельный перенос в пространстве. Подобие пространственных фигур. Угол между скрещивающимися прямыми. Угол меж​ду прямой и плоскостью. Угол между плоскостями. Площадь ортогональной проекции многоугольника. Векторы в про​странстве. Действия над векторами в пространстве. Разложе​ние вектора по трем некомпланарным векторам. Уравнение плоскости.
Основная цель — обобщить и систематизировать представления учащихся о векторах и декартовых коорди​натах; ввести понятия углов между скрещивающимися прямыми, прямой и плоскостью, двумя плоскостями.
Рассмотрение векторов и системы декартовых коорди​нат носит в основном характер повторения, так как векторы изучались в курсе планиметрии, а декартовы координа​ты — в курсе алгебры девятилетней школы. Новым для учащихся является пространственная система координат и трехмерный вектор.
Различные виды углов в пространстве являются, наряду с расстояниями, основными количественными характери​стиками взаимного расположения прямых и плоскостей, которые будут широко использоваться при изучении мно​гогранников и тел вращения.
Следует обратить внимание на те конфигурации, кото​рые ученик будет использовать в дальнейшем: угол между скрещивающимися ребрами многогранника, угол между ребром и гранью многогранника, угол между гранями мно​гогранника.
Основными задачами в данной теме являются задачи на вычисление, в ходе решения которых ученики проводят обоснование правильности выбранного для вычислений угла.
6. Повторение. Решение задач(3ч)

     В каждом из разделов уделяется внимание привитию навыков самостоятельной работы. 
              На протяжении изучения материала предполагается закрепление и отработка основных умений и навыков, их совершенствование, а также систематизация полученных ранее знаний. 
             В ходе изучения материала планируется проведение четырех контрольных работ по основным темам и одной итоговой контрольной работы. 

Планируемые результаты изучения курса геометрии в 10 классе
Результаты обучения представлены в Требованиях к уровню подготовки и задают систему итоговых результатов обучения, которых должны достичь все учащиеся, оканчивающие 10 класс, и достижение которых является обязательным условием положительной аттестации ученика за курс 10 класса. Эти требования структурированы по трем компонентам: знать, уметь, использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни. 
В результате изучения курса учащиеся должны: 

знать: 
• основные понятия и определения геометрических фигур по программе; 
• формулировки аксиом стереометрии, основных теорем и их следствий; 
• возможности геометрии в описании свойств реальных предметов и их взаимного расположения; 
• роль аксиоматики в геометрии;
уметь: 
• соотносить плоские геометрические фигуры и трехмерные объекты с их описаниями, чертежами, изображениями; различать и анализировать взаимное расположение фигур; 
• изображать геометрические фигуры и тела, выполнять чертеж по условию задачи; 
• решать геометрические задачи, опираясь на изученные свойства планиметрических и стереометрических фигур и отношений между ними, применяя алгебраический и тригонометрический аппарат; 
• проводить доказательные рассуждения при решении задач, доказывать основные теоремы курса; 
• вычислять линейные элементы и углы в пространственных конфигурациях, площади поверхностей пространственных тел и их простейших комбинаций; 
• строить сечения многогранников;
использовать приобретенные звания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для: 
• исследования (моделирования) несложных практических ситуаций на основе изученных формул и свойств фигур; 
• вычисления длин и площадей реальных объектов при решении практических задач, используя при необходимости справочники и вычислительные устройства. 
Используемый учебно-методический комплект 


Погорелов А.В. Геометрия. 10- 11 классы: Учебник для общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение, 2012.
О.В. Макарова. Поурочное планирование по геометрии к учебнику А.В. Погорелова « Геометрия. 10- 11 классы» М.:Экзамен.2009
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