Демонстрационный вариант контрольно-измерительных материалов для прохождения годовой промежуточной аттестации по русскому языку в 2019-2020 учебном году.
5 класс.
1. Задание
Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания.

Текст 1

Х..р..шо в..сной в горах. Все радуют..ся теплу. Каждый цв..ток ра(з/с)крылся навстречу со..нцу каждая птич..ка поёт, п..дняв к со..нцу(1) ра(з/с)крытый клю(в/ф).

Но вдру(г/к) из-за серых(3) скал выб..рают..ся синие тучи. Вн..зу тучи едва (не)з..крыли землю. В тиш..не слышно, как прибл..жает..ся что-то с ш..пением и воем. И вот нак..тилось: всё смешалось зар..вело завыло заухало. Сверка..т молния гр..хоч..т гром а из туч.. над г..л..вой хлещ..т гра(д/т) и сне(г/к).

Прол..та..т(2) буран а вокру(г/к) б..лым-б..ло! П..хрустыва..т под н..гами сне(г/к) а сзади по склону тян..т..ся ц..поч..ка чьих-то сл..дов. Из-под снега торчат цв..ты и з..лёная тра(в/ф)ка.(4)
2. Задание
Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы:

 

(1) — фонетический разбор;

(2) — морфемный разбор;

(3) — морфологический разбор;

(4) — синтаксический разбор предложения.

 

3. Задание.
Поставьте знак ударения в следующих словах:

 

Дефис, квартал, облегчить, фарфор.

4. Задание
Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из известных Вам частей речи отсутствуют в предложении.

 

В тишине полей наливаются золотом колосья пшеницы.

 

5. Задание.

Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения.

 

1) Как сказал нам водитель автобуса дорогу через плотину перекрыли из-за ремонта

2) Маленькая Анютка заявила что гулять пойдёт только с бабушкой

3) Учительница спросила Ваня сегодня в школе был

4) Захар расскажи-ка свою историю ещё раз

6. Задание.
Вы​пи​ши​те пред​ло​же​ние, в ко​то​ром не​об​хо​ди​мо по​ста​вить за​пя​тую/за​пя​тые. (Знаки пре​пи​на​ния внут​ри пред​ло​же​ний не рас​став​ле​ны.) На​пи​ши​те, на каком ос​но​ва​нии Вы сде​ла​ли свой выбор.

 

1) От сада веяло све​же​стью и ти​ши​ной.

2) По​смот​ри​те дру​зья на эту пре​крас​ную кар​ти​ну.

3) Та​тья​на лю​би​ла жи​во​пись и му​зы​ку.

4) Ми​не​раль​ные ис​точ​ни​ки при​но​сят людям много поль​зы.

 

7. Задание.
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор.

 

1) Я путешествовал по Кавказу и знакомился с его природой.

2) Солнце ещё не поднялось из-за гор и по долине плыли сизые клочья тумана.

3) Наелась собака досыта и с наслаждением улеглась на солнышке у моих ног.

4) Весело бежала Альма рядом с хозяином и далеко в лес не уходила.

8. Задание.
Определите и запишите основную мысль текста.

Текст 2

(1)Мама задержалась в городе. (2)Увидев Алину и Динку с заплаканными глазами, она тревожно спросила, что у них стряслось. (3)«Ничего, это мы подумали, что с тобой что- нибудь случилось», — ответила Алина.

(4)Мама успокоилась и напомнила дочкам, что те вообще любят плакать по всякому поводу. (5)Обиделись — заплакали, поссорились — заплакали. (6)Просто неиссякаемые колодцы какие-то! (7)Мама говорит, что человек плачет, когда случается горе или ему жаль кого-нибудь, а помочь не может и не плакать не может — так тяжело ему. (8)Сама она старается не плакать, хотя всяких неприятностей в жизни хватает. (9)Алина, прижимаясь к маме щекой, замечает, что взрослые вообще редко плачут. (10)Но мама продолжает убеждать дочерей, ведь маленькие тоже когда-нибудь станут взрослыми. (11)Она уверена: надо растить себя крепкими, стойкими, иначе останешься ны́тиком на всю жизнь. (12)Есть такие люди на свете, которые вечно хнычут и жалуются, с ними неприятно общаться.

(13)Динка весело замахала рукой и сказала, что ревёт, когда захочет, особенно от злости или жалости. (14)А иногда ещё и ногами, и руками дрыгает. (15)Алина захохотала, представив себе такую странную картину: валяется взрослая тётенька, руками и ногами дрыгает и ревёт не своим голосом. (16)Мама тоже весело засмеялась, но твёрдо стояла на своём.

(17)Маме так хочется, чтобы девочки поняли: человек должен уметь сдерживаться, слёзы очень редкая и дорогая вещь, их не льют, как воду.

 

(По В. Осеевой)
9. Задание.
По​че​му, по мне​нию ав​то​ра тек​ста, мама де​во​чек счи​та​ет, что надо учить​ся сдер​жи​вать себя с са​мо​го дет​ства? За​пи​ши​те ответ.

10. Задание.
Опре​де​ли​те, какой тип речи пред​став​лен в пред​ло​же​ни​ях 16–17 тек​ста. За​пи​ши​те ответ.

11. Задание.
В пред​ло​же​ни​ях 11–12 най​ди​те слово со зна​че​ни​ем «слез​ли​во жа​ло​вать​ся, из​да​вать но​ю​щие звуки». Вы​пи​ши​те это слово.

12. Задание .
В пред​ло​же​ни​ях 7−9 най​ди​те ан​то​ним к слову «часто» и вы​пи​ши​те его.

Пояснения к заданиям.

Пояснение к 1 заданию.
Хорошо весной в горах. Все радуются теплу. Каждый цветок раскрылся навстречу солнцу, каждая птичка поёт, подняв к солнцу(1) раскрытый клюв.

Но вдруг из-за серых(3) скал выбираются синие тучи. Внизу тучи едва не закрыли землю. В тишине слышно, как приближается что-то с шипением и воем. И вот накатилось: всё смешалось, заревело, завыло, заухало. Сверкает молния, грохочет гром, а из туч над головой хлещут град и снег.

Пролетает(2) буран, а вокруг белым-бело! Похрустывает под ногами снег, а сзади по склону тянется цепочка чьих-то следов. Из-под снега торчат цветы и зелёная травка.(4)
Пояснение к 2 заданию.
Фонетический разбор

солнцу(1)
с — [с] — согласный, глухой, твёрдый

о — [о́] — гласный, ударный

л — [−]

н — [н] — согласный, звонкий, твёрдый

ц — [ц] — согласный, глухой, твёрдый

у — [у] — гласный, безударный

 

6 букв, 5 звуков, 2 слога

 

Морфемный разбор (по составу)

пролетает(2)
пролетает
 

Морфологический разбор

серых(3) (скал)

1) серых (скал) — имя прилагательное, обозначает признак предмета: скал (каких?) серых;

2) начальная форма — серый; в полной форме, во множ. числе, в родительном падеже;

3) в предложении является определением.

 

Синтаксический разбор

предл.Из-под сущ.снега глаг.торчат сущ.цветы и прил.зелёная сущ.травка. (повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, с однородными подлежащими).

Пояснение к 3 заданию.
Расставим ударения.

 

Дефи́с, кварта́л, облегчи́ть, фарфо́р.

Пояснение к 4 заданию.
1) Обозначение частей речи в предложении:


2) Обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи: имя прилагательное, местоимение (ИЛИ личное местоимение), союз, частица.

Возможное, но необязательно указание: наречие, имя числительное, междометие.

Пояснение к 5 заданию.
1) Расставим знаки препинания:

Учительница спросила: «Ваня сегодня в школе был?»

2) Составим схему:

А: «П?»

Примечание:

В русском языке предложения с прямой речью служат для дословной передачи чужих слов. При этом важным является также указание на того, кто их произнес, поэтому в составе такого предложения есть слова автора и его высказывание - собственно прямая речь.

По​яс​не​ние к 6 заданию.
Рас​ста​вим знаки пре​пи​на​ния:

1) От сада веяло све​же​стью и ти​ши​ной. - За​пя​тые не нужны: од​но​род​ные до​пол​не​ния со​еди​не​ны оди​ноч​ным со​ю​зом И, по​это​му за​пя​тая между ними не ста​вит​ся.

2) По​смот​ри​те, дру​зья, на эту пре​крас​ную кар​ти​ну. - С двух сто​рон вы​де​ля​ет​ся об​ра​ще​ние «дру​зья».

3) Та​тья​на лю​би​ла жи​во​пись и му​зы​ку. - За​пя​тые не нужны: од​но​род​ные до​пол​не​ния со​еди​не​ны оди​ноч​ным со​ю​зом И, по​это​му за​пя​тая между ними не ста​вит​ся.

4) Ми​не​раль​ные ис​точ​ни​ки при​но​сят людям много поль​зы. - За​пя​тые не нужны.

 

Ответ: 2) По​смот​ри​те, дру​зья, на эту пре​крас​ную кар​ти​ну. - С двух сто​рон вы​де​ля​ет​ся об​ра​ще​ние «дру​зья».

 

Объ​яс​не​ние вы​бо​ра может быть сфор​му​ли​ро​ва​но иначе.
Пояснение к 7 заданию.
Расставим знаки препинания.

1) Я пу​те​ше​ство​вал по Кав​ка​зу и зна​ко​мил​ся с его при​ро​дой. - Запятые не нужны: однородные сказуемые соединены одиночным союзом И, поэтому запятая между ними не ставится.

2) Солн​це ещё не под​ня​лось из-за гор, и по до​ли​не плыли сизые кло​чья ту​ма​на. - Запятая между частями сложного предложения.

3) На​елась со​ба​ка до​сы​та и с на​сла​жде​ни​ем улег​лась на сол​ныш​ке у моих ног. - Запятые не нужны: однородные сказуемые соединены одиночным союзом И, поэтому запятая между ними не ставится.

4) Ве​се​ло бе​жа​ла Альма рядом с хо​зя​и​ном и да​ле​ко в лес не ухо​ди​ла. - Запятые не нужны: однородные сказуемые соединены одиночным союзом И, поэтому запятая между ними не ставится.

 

Ответ: 2) Солн​це ещё не под​ня​лось из-за гор, и по до​ли​не плыли сизые кло​чья ту​ма​на. - Запятая между частями сложного предложения.

 

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе.
По​яс​не​ние к 8 заданию.
Че​ло​век дол​жен уметь сдер​жи​вать​ся, слёзы — это очень ред​кая и до​ро​гая вещь, их не льют, как воду.

По​яс​не​ние к 9 заданию.
Ответ может быть сфор​му​ли​ро​ван так:

Мама де​во​чек счи​та​ет, что ма​лень​кий тоже ста​нет взрос​лым, по​это​му надо рас​тить себя креп​ким, чтобы не остать​ся ны́тиком на всю жизнь.
 

Ответ может быть дан в иной, близ​кой по смыс​лу фор​му​ли​ров​ке.
По​яс​не​ние к 10 заданию.
В пред​ло​же​ни​ях 16−17 пред​став​ле​но рас​суж​де​ние. Рас​суж​де​ние — это тип тек​ста, в ко​то​ром при по​мо​щи ар​гу​мен​тов до​ка​зы​ва​ет​ся или объ​яс​ня​ет​ся какое-либо по​ло​же​ние, мысль; го​во​рит​ся о при​чи​нах и след​стви​ях со​бы​тий.

 

Ответ: рас​суж​де​ние.

11. Задание.
В пред​ло​же​ни​ях 11–12 най​ди​те слово со зна​че​ни​ем «слез​ли​во жа​ло​вать​ся, из​да​вать но​ю​щие звуки». Вы​пи​ши​те это слово.

По​яс​не​ние.
В пред​ло​же​нии 12 есть слово «хны​чут», ко​то​рое имеет зна​че​ние «слез​ли​во жа​ло​вать​ся, из​да​вать но​ю​щие звуки».

 

Ответ: хны​чут или хны​кать.

12. Задание .
В пред​ло​же​ни​ях 7−9 най​ди​те ан​то​ним к слову «часто» и вы​пи​ши​те его.

По​яс​не​ние.
Ан​то​ни​мы — это слова с про​ти​во​по​лож​ным зна​че​ни​ем.

В пред​ло​же​нии 9 есть слово «редко», ко​то​рое яв​ля​ет​ся ан​то​ни​мом к слову «часто».

 

Ответ: редко.

Оценивание работы происходит в соответствии с требованиями к ВПР 5 кл.
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